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Stare przysłowie mówi:

„Kto naśladownictwa poleca
sprzedaje łuski zamiast f a

Do kawy ziarnistej używać się powinno najlepszej przyprawy, albowiem smak
i aromat kawy zależą od marki dodawanej domieszki.

„Prawdziwa Francka a

uszlachetnia smak kawy i nadaje jej właściwego aromatu.

I

i
i

Izba Handlowa i Przemysłowa w Krakowie

B IU R O  CELNE
Izby H andlow ej i Przem ysłowej w  Krakowie, ulica Długa L. 1, I. p* Telef. 3410 a.
U D ZIE LA  infonmacyj celnych przy imporcie i eks >orcie. R EKLAM U JE  błędy taryfowania i rachum- 
ków. P R Z E P R O W A D Z A  rewiitztje dokumentów celnych, kwitów i dcMaracyj, ocień, wykazując nad­
płaty i niedobory. T A R YF U JE  próbki towarowe wyznacza wysokość opłaty celnej. B IU RO  CELNE 
otwarte codteienoie, z wyjątkiem niedlziiei i świąt,od godz. 10— 14. Opłaty wedle zatwierdzanej taryfy.

BIURO KOLEJOWE

O

Izby H an dlo w ej i Przem ysłowej w  Krakowie, ulica Długa L. 1, II. p. Telef. 3410 b.
udziela bezptflafniie ustnie, teHefonuiczaiie lub pisemni informacyj taryfowych oraz parady we wszystkich 
sprawach, zwiiązanych z ruchem kolejowym. W sz zegókiościi podaje Biuro kolejowe stawki frachtowe 
na przewóz towarów na podstawiie ab owiązujących taryf polskich i zagranicznych, oraz udziela wyja­
śnię fi we wszystkich kwestiach przewozowych. Rewitzje Mstów przewazow^ęh, uskutecznia Biuro ko­
lejowe bezptatrie o ite frachty, przy których stwierdzono nadwyżkę, oddane będą Biuinu do reklamacji. 
Z uzyskanych kwot pobiera się na rzecz Biura 15%, wztgjędnie 10% od kwot., uzyskanych gotówką 
z tytułu zwrotu nadpłacanych należytości kolejowych lub od kwot, krtÓTych dopłaty Zarząd kolejowy 
dodatkowo się domaga, a które na skutek interwencji Biura zostały odpisane, oraz od kwot, uizy-slka- 
nych z ty'tulu odszkodowania za przekroczenie czasu dostawy, 10% od uzyskanych gotówką kwot 

z tytutu wynagrodzenia za ubytek na wadze za uszkodzenie lub zaginięcie przesyłek.
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PRZEGLĄD KUPIECKI
ORGAN ZWIĄZKU STOWARZYSZEŃ KUPIECKICH MAŁOPOLSKI ZACHODNIEJ

Rok XII. Kraków, dnia 10 maja 1929 Nr. 18.

♦ TREŚĆ NUMERU:
Słowa prawdy. — Sfery gospodarcze województwa krakowskiego domagają się ulg podatkowych. — O przedłużenie godzin handlu 
w uzdrowiskach polskich. — Z pobytu p. Ministra Poczt i Telegrafów w Krakowie. — Uchwały Prezydjum Rady Naczelnej Związków 
Kupiectwa Żydowskiego. — O stosowaniu kar administracyjnych. —  Uwagi dla rekurujących od wymiaru podatku przem. za rok 1928. 
Kto obowiązany jest do płacenia podatku szyldowego? — Kwiatki Urzędu Celnego. — Uwaga, bo podsłuchują! — Skup szmat, kości 
oraz „szmelcu" opłaca tylko pół procent podatku obrotowego. — Kronika. — Ulgi w płatności podatku obrotowego za rok 1928. —

Hurtownia obuwia, kaloszy i śniegowców

Reis i Grandapfel
Kraków, ul. św. Gertrudy 28 (Hotel „city")
poleca obuwie ludowe, sportowe i tennisowe we wszyst­
kich kolorach najprzedniejszych fabryk, posiada też 
stale na składzie największy wybór obuwia skórzanego

w najmodniejszych kolorach.
===== Warunki dogodne. — Solidna obsługa* =====

Zamówienia listowne zostają wykonane punktualnie i odwrotną pocztą.

Słowa prawdy!
Zaledwie kilka tygodni upłynęło od czasu, gdy b. pre­

mier Bartel zapewniał nas, że o przesileniu gospodar- 
czem u nas mowy być nie może.

Dobrze się więc stało, że p. Premier został zwolnio­
nym z obowiązku wmawiania w nas, źe jest dobrze, 
skoro tak przemysł jak i handel odczuwają nietylko 
zmniejszenie się koniunktury, lecz silną depresją gospo­
darczą.

Pan Dewey, który jako obserwator finansowy wydaje

co kwartał biuletyn o naszej sytuacji gospodarczej, 
stwierdza niemal to samo, co my od lat na łamach na­
szego pisma podkreślamy, że nie uchodzi i nie może 
absolutnie przyczynić się do rozwoju gospodarczego 
system, z któregoby Minister Skarbu był zadowolonym, 
a który powoduje zniszczenie handlu, a co zatem idzie 
i przemysłu.

Stwierdzaliśmy niejednokrotnie, że handel, który nie 
może nagle zaniknąć, a któremu nałożono olbrzymie cię­
żary, szuka w ostatnich latach dla utrzymania egzy­
stencji finansowania konsumcji, chociaż ku temu nie po­
siadał żadnego obrotowego kapitału. Wciąż wzrastały 
emisje weksli, obciążając przedsiębiorstwa wielkierrVi 
kosztami handlowemi i procentami, równocześnie zaś, 
lecz w daleko szybszem jeszcze tempie wzrastały wy­
miary podatkowe.y Przed laty jeszcze stwierdzonem zo­
stało przez prof. Krzyżanowskiego, że budżet nie może 
przekroczyć jednego miljarda złotych w złocie. JeżelP 
byśmy sumę tę powiększyli nawet do 1.720,000.000 zło­
tych obiegowych, to widzimy, że budżet przekroczony 
został o olbrzymią wprost kwotę, gdyż dochód Skarbu 
Państwa za rok ubiegły wynosił przeszło 3 miljardy.

Jeżeli jeszcze do tej sumy dodamy opłaty socjalne 
i ciężary komunalne, widzimy, że ludność miast obcią­
żona jest niestosunkowo do swoich dochodów, a w  pier-

BIURO ORGANIZACYJNE 
i BUCHALTERYJNO-REW IZYJNE

S. SANDHAUSA
zaprzysiężonego rzeczozn. Sądowego i rewidenta dla 
Spółdzielni z ram. Rady Spółd. Ministerstwa Skarbu

Kraków, Szujskiego 1. —  Tel. 4704.
Organizacja biur. Bilansowanie. Zakładanie ksiąg 
według wszelkich najnowszych systemów. — Regu­
lowanie zaniedbanej księgowości. Rewizja ksiąg i bi­
lansów. Stały lub czasowy nadzór nad księgowością. 
Prowadzenie -ksiąg własnemi siłami lub też we własnem

biurze.

Założenie księgowości według najnowszego systemu

(patent)
własnego nakładu, dającego zawsze gotowy bilans i daty

statystyczno-kalkulacyjne.
Prospekty na żądanie. —  Druki własne.

^ADWOKAT

Dr. WILHELM IMMERGLOCK-
otworzył kancelarję adwokacką

w Krakowie, ul Grodzka 40, tel. Nr. 1866.



wszyin rzędzie handel, który skutkiem podatku prze- 
myślowego stale jest pozbawionym kapitału obrotowego.

Skoro twierdzi to obecnie i p. Dewey, miejmy na­
dzieję, że Rząd obecnie zdaje sobie sprawę, iż dalsza 
konfiskata kapitału obrotowego doprowadzić może do 
kompletnego zniszczenia warsztatów pracy. Przedłożo­
ny przez Rząd' projekt reformy podatków jest niewy­
starczający i jeżeli system podatku obrotowego nie ule­
gnie gruntownej zmianie, niema mowy o tern, aby obec­
ne przesilenie w najbliższym czasie uważać można było 
za zakończone. Czeka nas znowu zatem stan dłuższej 
recesji.

Sfery gospodarcze województwa krakowskiego domagają się 
ulg podatkowych.

Memoriał Izby przemysłowo-handlowe] do ministerstwa skarbu.

W  dniu 23 bm. odbyło się w Izbie Handlowej i Prze­
mysłowej w Krakowie posiedzenie Komisji połączonych 
Sekcyj pod przewodnictwem prezydenta Epsteina.

W  toku obrad, wśród których załatwiono szereg 
spraw bieżących; szczególniejsze zainteresowanie obu­
dził projekt memorjału w sprawie położenia kupiectwa 
w okręgu Izby, oraz sprawa jednolitej ordynacji podat­
kowej. • ! rc*i ^

W  wyczerpująco motywowanym memorjale, w któ­
rym przedstawiono groźne położenie handlu, ilustrowa­
ne datami statystycznemi, dało prezydjum Izby wyraz 
naglącej potrzebie doraźnego zastosowania bodaj tym­
czasowych ulg w dziedzinie podatku przemysłowego.
W  szczególności jako jedyne warunki, umożliwiające 
stanowi kupieckiemu okręgu Izby przetrzymanie tru­
dności aż do czasu racjonalnej reformy podatku prze­
mysłowego, zgłosiła Izba następujące postulaty:

1) Obniżenie stawki podatku obrotowego do 1 pro­
cent w handlu detalicznym i to już przy obecnych wy­
miarach. 2) Przywrócenie charakterti zaliczkowego 
świadectwom przemysłowym, tak by jeszcze w ciągu 
bieżącego roku miało miejsce potrącenie. 3) Obniżenie

procentu zwłoki do 1 proc., t. j. 12 procent rocznic, 
w zastosowaniu stawki ulgowej w wysokości 6 procent. 
4) Nowe • uregulowanie kosztów egzekucji przez obni­
żenie przynajmniej do połowy ich stawki i wprowadze­
nie w jej poborze zróżniczkowania w miarę fazy po­
stępowania egzekucyjnego, w której zapłata nastąpiła.

Z powyższymi postulatami ściśle łączy się również 
postulat o zaniechanie projektu, zmierzającego do oży­
wienia ruchu budowlanego, drogą podwyższenia ko­
mornego.

Memorjał powyższy aprobowany jednomyślnie przez 
Komisję połączonych Sekcyj, zostanie wręczony p. mi­
nistrowi skarbu osobiście przez prezydenta Izby.

W  wykonaniu uchwały Związku Izb w kierunku pod­
jęcia starań o szeroko pomyślaną reformę systemu po­
datkowego otrzymała Izba projekt kwestjonarjusza, 
opracowanego fachowo przez Izbę Przemysłowo-han­
dlową we Lwowie do oświadczenia się. Celem dokład­
nego opracowania opinji wybrano subkomisję z polece­
niem złożenia sprawozdania na najbliższem posiedzeniu 
Komisji połączonych sekcyj.

U rządzenia TELEFONÓW 
MASZYNY DO PISANIA
oraz W A R S Z TA TY  SEPARACYJNE posiada firma

» R O Y A L «
A. M U ,  Kraków . Floriańska 4 9 . 1. p. Telef. 19-77.

O przedłużenie godzin handlu w uzdrowiskach polskich.
f ' « - * • •

Dnia 23 kwietnia b. r. w lokalu Izby Przemysłowo- 
Handlowej w Warszawie odbyło się posiedzenie, zwo­
łane przez Izbę z inicjatywy Związku Uzdrowisk Pol­
skich w sprawie uregulowania godzin handlu V  miej­
scowościach kuracyjnych i letniskach.

W  obradach wzięli udział przedstawiciele różnych 
organizacyj gospodarczych, w tej liczbie także Cen­
trala Zw. Kupców, która była reprezentowana przez p. 
mgr. E. Awrutina. . .

Na konferencji tej rozważano sprawę przystosowa­
nia przepisów Rozporządzenia Prezydenta Rzeczypo­
spolitej w przedmiocie godzin handlu do specyficznych 
potrzeb kuracjuszów oraz kupiectwa w tych miejsco­
wościach.

Przedstawiciel Związku Uzdrowisk wypowiedział się 
za przedłużeniem godzin handlu, jak również za ze­
zwoleniem na otwarcie sklepów przez kilka godzin 
w niedzielę.

Delegat C. Z. K. p. mgr. Awrutin gorąco poparł ten 
projekt, wskazując na konieczność wprowadzenia tych 
reform.

W  toku dyskusji zarysowała się rozbieżność zdań. 
Konferencja jednak doszła do jednomyślnego przeko­
nania, że konieczne jest przedłużenie godzin handlu 
w letniskach.

Zebrani wezwali Izbę do podjęcia kroków w celu uzy­
skania pożądanych zmian bądź w obronie interpreta­
cji przepisów przez Ministerstwo Pracy i Opieki Spo­
łecznej, bądź też ewentualnie w drodze prawodawczej.

A. PIASECKI
F A B R Y K A  CZEKOLADY 5. A

K R A K Ó W
P O L E C A  S W E  W Y R O B Y



W SEZONIE JES IEN N YM  
I Z I M O W Y M  1929/30

ZACHWYCnWSZYSTKICH 
NOWEMI WYTWORNEMI

O K A Z A M I

„PEPEGE"

BlITY GUMOWE
damskie, zamkniecie „Patent**, czarne, 
szare, beise.

ŚNIEGOWCE
wierzch z materiału w najmodniejszych 
kolorach fantazyjnych.

ŚNIEGOWCE
całkowicie gumowe, czarne, szare, beise,

CENY N AJN IŻSZE —  
JAKOŚĆ 

PIERWSZORZĘDNA.
0

Nowa bogata kolekcję wkrótce przedłożą 
p. p. Odbiorcom nasi przedstawiciele.

Polski Przemysł Gumowy T. A. w Grudziądzu.

Oddziały handlowe i przedstawicielstwa:

Warszawa
Leszno 15

Łódź
Narutowicza 32

Kraków
Sw. Jana 6

Lwów
Kazimierzowska 33

Poznań
Wielka 20

Grodno
Bonifraterska 7

Wilno
Niemiecka 22

Baranowicze
Ułańska 10

Białystok
Sienkiewicza 12

Gdańsk
Sandgrube 27 a



Z pobytu p. Ministra Poczt i Telegrafów w Krakowie
Onegdaj bawił w Krakowie Minister Poczt i Telegra­

fów p. inż. Bórner, który po dokonaniu inspekcji urzę­
dowej, udzielał posłuchań w gmachu Dyrekcji P. i. T.

M. i. zwróciła się do p. Ministra delegacja Krak. Izby 
Przemysłowo-Handlowej w osobach pp. Prezydenta 
Lpsteina, radcy inż. Leonarda Nitscha i dyr. Dra Jose- 
ferta, przedstawiając szereg postulatów sfer gospodar­
czych, zmierzających do usprawnienia funkcjonowania 
poczty i telefonów.

W  szczególności wskazała delegacja na konieczność 
jaknajrychlejszego rozszerzenia krak. sieci telefonicz­
nej, aby dać możność korzystania z telefonu szeregowi 
b. poważnych firm handlowych i przemysłowych, które 
od kilku lat wyczekują zainstalowania aparatu telef. 
P. Minister zapowiedział rychłą poprawę stosunków 
w tym kierunku, gdyż kredyty na ten cel już są przy­
znane i spodziewać się należy rozpoczęcia prac tech­
nicznych w najbliższym czasie. Dalej omówiono fatalne 
stosunki, wysoce utrudniające korzystanie z rozmów 
międzymiastowych, skutkiem kilkugodzinnej straty cza

su, potrzebnego dla uzyskania połączenia z Warszawą 
lub zagranicą. Również i te niedomagania będą — wedle 
zapewnień p. Ministra —  wkrótce usunięte wobec roz­
poczętych prac układania nowych kabli i uzupełnienia 
międzymiast. sieci telefonicznej. Zachodzi potrzeba po­
większenia liczby personalu ekspedycyjnego dla częst­
szego D wcześniejszego doręczania poczty listowej. 
Szczupły rozmiar głównego urzędu pocztowego utru­
dnia sprawne funkcjonowanie aparatu pocztowego; na­
leżałoby więc koniecznie przystąpić do nadbudowy 
Iii-go piętra i wybudowania nowego gmachu Dyrekcji 
Poczt i Telegrafów. Również w naszych miejscowo­
ściach klimatycznych i kąpielowych pozostawiają po­
mieszczenia pocztowe wiele do życzenia. Sprawność 
poczty wymaga więc bezzwłocznego wybudowania tam 
szeregu własnych budynków pocztowych.

P. Minister zapewnił delegację o swem pełnem zro­
zumieniu dla potrzeby uwzględnienia poruszonych po­
stulatów, przyrzekając ich spełnienie po uzyskaniu po­
trzebnych kredytów.

Uchwały Prezydium Pady Naczelnej Związków Kupiectwa 
Żydowskiego.

Na posiedzeniu Prezydium Rady Naczelnej Związ­
ków Kupiectwa Żydowisfciiieigo w  Poliso© w  driu 28-go 
kwietnia 1929 r., pod przewodnictwem p. Preizeisa A- 
Tnuisikiera powizlięto następujące uchwały:

Zjazd Rady Naczelnej. •

' Ze względu ina ciężką sytuację, w  jakiej znajduje się 
od szeregu miesięcy handetl wskutek braku gotówki, 
dłrożyzny i) niedostępności kredytiu, systematycznego 
wyczerpywania środków płynnych przez niesłychane 
obciążenie stanu kupieckiego, nie otrzymującego zni­
kąd żadnej pomocy, uznano za niezbędne odwołać za­
powiedziany na diziień 24 maja b. r. Zjazd Rady Naczel­
nej w Poznaniu, a zwołać natomiast Zjazd tejże Rady 
do Wunsizuwy w  drugiej połowie czerwca b. r.

W  sprawie interwencji u władz.
Ze względu na to, iż dotychczas wysunięte zasadni­

cze postulaty handlliu w  związku z ciężką sytuacją nie 
znalazły załatwienia nawet w tych skromnych rozmia­
nach, jakie były poruszone pirzez odbyte w  Warszawie 
w griudmiu 1928 r. zjazdy kiupiecitwa z całej Polski', u- 
chwaloma: zwrócić się dio Pana Prezesa Rady Mini­
strów, Ministra Skarbu i Ministra Przemysłu i Handlu 
z interwencją, w  ogólnych tezach popierającą dezyde­
raty, zgłoszone w imieniu Zwliązku Izb Przemysłowo- 
Handlowych przez Warszawską Izbę Przemysłowo- 
Handlową, a w szczególności — z przedstawieniem 
następujących dezyderatów, które mogą znaleźć za­
dośćuczynienie' w drodze doraźnych zarządzeń na 
rzecz handluj, jako zagrożonego, ważnego czynnika 
życia gospodarczego.

Szczególnie ważne dezyderaty.

Przyjmując pod uwagę, że z różnych stron kraju 
nadchodzą alarmujące’ wiadomości o dokonanych wy­

miarach podatku obrotowego za rok 1928 w wysoko­
ści znaczmiie przewyższającej wymiary za okres po­
przedni, ntabędtnem się staje’ wydanie odipow.iedimicih 
zarządzeń, znajdujących zreiszitą precedensy w  ubieg­
łych latach, by egzekwowanie należności z tytułu po­
datku obrotowego^ ograniczyć do wysokości wymia­
rów z okresu poprzedniego, z jednoczesnem zarządze­
niem przyspieszonego trybu rozpatrywania odlwołaó.

Ponieważ ogłoszone w  pranie periodycznej zarzą­
dzenia o rozłożeniu bieżącego podatku przemysłowego 
są zgoła niewystarczające i nie przyniosą faktycznej 
ulgi wyczerpanemu obecnie handlowlil, staje się prizeto 
•nliez będln em zrewidowanie’ powyższych zarządzeń w  
kierunku większej liczby rat i czasokresów ratalnych.

Z wymienionych już względów staje się rzeczą nie­
zbędną zastosowanie poważnych ulg w spłacie przy­
padającego podatku dochodowego.

Niezbędną również rzeczą jest udzielenie daleko idią- 
a cycli ultg słabszym ekonomicznie płatnikom podatku 

przemysłowego', a to w  drodze zastosowania umorze­
nia zaległych na 1 stycznia 1928 r. należności od takich 
płatników zarówno- w podatku przemysłowymi, jak w  
dochodłowyirm

Koniecznem jest również zaniechanie egzekwowania
na przeciąg trzech miesięcy wszelkich zaległości po­
datkowych na 1 stycznia 1928.

Ze względu na zwiększający się brak środków obro­
towych staje siię również rzeczą konieczną umożliwie­
nie płatnikom . pokrywania należności podatkowych 
terminowemlif, z obrotu handlowego wynilkająceirni zo- 
bowiązaniami, z jedmoozęsmem nadaniem płynności 
tymże zobowiązaniom w  drodze' wyzyskania rezerw 
skarbowych.
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O stosowaniu kar administracyjnych.
Kary administracyjne nie mogą być stosowane bezdusznie i szablonowo.

Statystyka wykroczeń administracyjnych i kar wy­
mierzanych za nie świadczy o braku należytych wy­
tycznych w zakresie postępowania karno-administra­
cyjnego. W  szczególności takie wnioski da się wysnuć 
ze spostrzeżenia, że na obszarze województw i starostw 
znajdujących się w podobnych warunkach społecznych 
i administracyjnych, zarówno liczba i procentowy sto­
sunek wykroczeń karno-administracyjnych poszczegól­
nych typów, jak i wysokość wymierzanych za nie kar 
znacznie różnią się między sobą. Ponieważ przyczyny 
powyższych różnic i bezskuteczności akcji karno-admi­
nistracyjnej nie można dopatrywać się w różnicy wa­
runków, panujących na niektórych obszarach, należy

dojść do wniosku, że przyczyna leży w znacznych ró­
żnicach zasad, któremi się kierują władze administra­
cyjne przy ściganiu poszczególnych typów wykroczeń. 
Podstawowym celem kary administracyjnej bynajmniej 
nie jest represja indywidualna, lecz przedewszystkiem 
prewencja ogólna, t. zn. spowodowanie zmniejszenia 
się ilości wykroczeń pewnego typu na danym obszarze.. 
Należy dążyć, aby przekroczenia pewnego typu ftie mia­
ły charakteru masowego i aby karanie ich nie zamie­
niało się na pewnego rodzaju opodatkowanie ludności. 
To też p. minister spraw wewnętrznych w ostatnim 
okólniku stwierdził, że kary administracyjne nie mogą 
być stosowane bezdusznie i szablonowo.

Uwagi dla rekurujących od wymiaru podatku przemysłowego 
za rok 1928.

Termin wnoszenia odwołań: Spółki akcyjne, z ogra­
niczoną odpowiedzialnością i: inne obowiązane doi pu­
blicznego składania sprawozdań, winny wnosić odwo­
łania w  terminie dni 14 od dnia następnego po* doirę- 
ozeniiu nakazu płatniczego. — W szyscy inni do 15 ma­
ja b. r. ' - i  i

Koniu nie przysługuje prawo wniesienia rekursu?
Tym płatnikom; któnzy mając obowiązek wniesieniia 
fasji we właściwym czasie, tegoi nie uczynili, naprzy- 
kład kupcy I. i II. kategorii handlowej, zajęcia przemy­
słowe, zawody wplme, I— V kategoria przemysłowa. —  
O ile jednak płatnik może wykazać ważne a nieuchron­
ne przyczyny) miewmiesiienia fasifil natenczas Komiisoja' 
Odwoławjciza może te przyczyny uznać ii odwołanie 
rozpatrzeć. —  Zależy to od opinii Komisji Odwoław­
czej. • 1

Kto twierdzi, że wogóle nie prowadził przedsiębior­
stwa w roku 1928, (a więc nie miał też obowiązku skła­
dania zeznania), ten może wnieść odwołanie-, mimo, iż 
fas# nie złożył w  myśl orzeczenia Najw. Trybunału 
Adm. z 1 października 1926, L. r. 1221/24.

Podstawy wymiaru. Kto czuje się wymiarem szcze­
gólnie dotknięty, a pragnlie zapoznać śię z podstawami 
wymiaru, ten może w myśl okólnika Min. Skarbu z 27 
września 1926, Nr. 175, L. r. 12287, prosić we właści­
wym Urzędzie Skarbowym 0 zapodanie podstaw w y ­
miaru, t. j. konkretnych danych, na jakich Komisja 
Szacunkowa wymiar swój ustaliła. — Urzędy obowią­
zane są do udzielania ustnych infamia cyj podatnikom, 
zgłaszającym sti.ę osobiście. Jest .to w  wielu wypadkach 
bardzo waż nem, gdyż jeżeli płatnik zdoła wykazać, że 
źródła, któremi Urząd dysponował* są nieprawdziwe,

natenczas służyć mu te wiadomości mogą do wniesie­
nia konkretnych zarzutów.

Jeist to O tyle doniosłe, ile że w  myśl orzeczenia 
Najwyższego Trybunału Adlmi-njiistr. z 15 liipca 1926 r., 
L. rej. 546/24, ,,w razie posiadania przez władzę odwo*- 
ławczą dowodów z tego- samego- źródła urzędowego!, 
na które płatnik w  odwołaniu się powołał, obowiązana 
jest władza odwoławcza * podać je płatnikom do wia­
domości, celem wyjaśnienia "niezgodności między dame- 
mi urzędiowemi a twierdzeniami1 płatnika**.

Kiedy odwołanie ma widoki skuteczności, a kiedy 
może być szkodiiwem? Kto otrzymał wymian, odpo­
wiadający rzeczywistym jego obrotom, ten bezwarun­
kowo nie powinien wnosić odwołania, gdyż jest to< nie­
potrzebna strata czasu i p-ienliędzy. —  Rekurować nato­
miast winien tylko ten, kto- zos/tał wymiarem pokrzyw­
dzony, którego obroty rzeczywiście były znacznie niż­
sze. Rek uren t jednak tylko wtedy może liczyć na po­
myślne załatwienie odwołania, jeżeli w niem poda kon­
kretne dowody, a nie gołosłowne* twierdzenia, utyski­
wania i t. d.

Z drugiej jednak strony lekkomyślne wnoszenie od­
wołań, pozbawionych konkretnych dowodów, grozi 
płatnikom ujemny mii, a więc odwrotnym1! skutkami1. —  
W  myśl bowiem ustawy może Komisja Odwoławcza 
w razie przyjścia do< przekonania, że podatek wymie­
rzono w kwocie za niskiej, ni-e tylko odwołanie odrzu­
cić, lecz zwrócić sprawę I. Instancji', celem uzupełnie- 
mia post ępowa i na wymi arowego. W  ta kich więc w y­
padkach grozić może jeszcze podwyższenie wymiaru.

Zdarzyć się jednak może, że ktoś został rażąco po­
krzywdzonym. W  takimi więc wypadiku odwołanie



wnieść powinien, maniło, iż nii*e posiada konkretnych, 
lecz jedynie pośrednie dowody, a w  razie meuzinamia 
tychże' przez Komisję Odwoławczą, ma jeszcze drogę 
skargi do Najwyższego Trybunału Admin. —  Komisja 
Szacunkowa bowiem, ustalając wymiary, opiera sie 
zasadnie zo>, — w brafcu konkretnych danycĥ , — na 
s/wojem swtoiboduem uznaniu. — W  wypadku jednak 
oczywiście dowolnego postępowania władzy, Najwyż­
szy I rybna ł Ad min. uważa wymiar-taki za wadliwy. 
(Orzeczenie z 8 maja 1925, L. rej. 124/24).

Odwołania wnosi się do Komisji Odwoławczej przez 
właściwy Urząd Skarbowy, naprizykład:

. Do
Komisji Odwoławczej dla podatku przemysłowego'

przez 
Urząd Skarbowy

w . . . . . . . . .  .

a w Krakowie przez I., II. lub III. Urząd Skarboiwy.

Księgi pomocnicze i zapiski. O ile płatnik we fasji po­
wołał się na takowe;, natenczas Komisja ,Odwoławcza 
winna rozpatrzeć te pomocnicze dowody; należy więc 
ma nie jeszcze raz w odwołaniu się powołać. — Rzecz 
naturalna, że jeżeli ktoś, będąc do złożenia fasji! oibor 
wiązanym, obowiązkowi swemu zadość nie uczynił, 
albo fasję wniósł, lecz na zapiski i gotowość okazania 
tychże się nie powołał, —  nie może domagać się roz­
patrzenia ich przez Komisję Odwoławczą.

Zapiski refcuirenta, który nie był ustawowo obowią­
zanym do składania zeznania o obrocie i takowego nie 
złożył, winny jednak być przez Komisję Odwoławczą 
rozpatrzone, jeżeli w odwołaniu jako środek dowodoi- 
wy były naprowadzone (w myśl orzeczenia Najwyż­
szego' Trybunału Adimin. z 15 maja 1925 L. rej. 154/24).

Tymczasowe ograniczenie egzekucji. Po upływie ter­
minów wnoszenia odwołań zbiera się ponownie Komi­
sja Szacunkowa, która bada, konkretne zarzuty odwo­
łań, przeprowadza ewen/t palne dochodzenia i przesyła 
aikta z wnioskiem Komisji Odwoławczej. Zarazem upra­
wnioną jest, w razie uznania zarzutów,, poidniesionych 
w odwołaniu do- tymczasowego ograniczenia egzeku­
cji do niższej kwoity, aniżeli wpierw wymierzona.

Kto więc może się wykazać konkretnymi zarzutami, 
winien równocześnie z odwołaniem wnieść osobno 
prośbę do Komisji Szacunkowej o tymczasowe ograni­
czenie egzekucji aż do rozstrzygnięcia odwołania.

Osobista obrona przed Komisją Odwoławczą. Kto, 
mając odpowiednie konkretne argumenty, pragnie 
przedłożyć Komisji Odwoławczej dowody na piśmie, 
maprzykład powołane we fasji, względnie w odwoła­
niu zapiski', wyciągi, zestawienia bankowe, lub inne 
dowody, ten może' prosić o zawiadomienie go o termi­
nie rozpatrywania odwołania, a władza odwoławcza 
ma 0'bowiązek zaproszenia go na 8 dni przed posiedze­
niem Komilisjii —  Należy jednak w odwołaniu wyraźnie 
o to prosić. —  Na posiedzeniu Komisji Odwoławcze* 
jawić się mo'że płatnik osobiście, lub przez swego (za­
opatrzonego w  pełnomocnictwo) pełnomocnika.

Stemple. Jest wskazanemu, aby refcurent sam zawnio*1 
skował kwotę, do jakiej pragnie mieć obniżony w y­
miar. — Od różnicy między wymierzoną kwotą a za- 
wmiioskowaną zależy wysokość stempli, i  tak: jeśk ta 
różnica wynosi 50 zł. — wolne od opłaty stemplov. ej;

gdy różnica wynosi od 50— 100 — stempel za 0‘50 zł.; 
gdy różnica wynosi ponad 100 zł. —  2 zł.

Naprzykład wymierzono od 30.000 zł. — 750 zł.. — 
refcurent doimagia się zniżki do podatku, przypadające­
go od 15.000 zł. — różnica jest więc 375 zł. (t. j. ponad 
100 zŁ), stempel wynosi 2 zł. — Do podań O' tymcza­
sowe ograniczenie1 egzekucji należy się opłata 3 zł.

Jeżeli refcurent w odwołaniu swojem prosi O’ ograni­
czenie egzekucji, a nie wnosi O'sobnego podania, naten­
czas stempel wynoisii 3 zł. Również 3 zł. wynosi opłata 
stemplowa, jeżeli w  odwołaniu prosił o zawiadomienie 
O' terminie rozpatrywania refcursor

Wzór podania o tymczasowe ograniczenie egzekucji:
Do

Urzędu Skarbowego
w ................

Prośba
N. N. w ...................ul. J .........

o tymczasowe ograniczenie egzekucji.
Tegorocznym wymiarem czuję się dotkliwie pokrzy- 

dzomym, gdyż jak to w  odwołaniu mojem wykazuję, 
obrólt mój w  roku 1928 wynosił kwotę zł .

Jestem przekonany, że Komisja* Odwoławcza uwzglę­
dni mój reikurs c wymiar znacznie zniży. —  Nie jestem 
jednak w stanie w międzyczasie wyłożyć tak znacznej 
kwoty, jaką Komisja Szacunkowa mii wymierzyła, 
wobec czego uprzejmie proszę o tymczasowe wstrzy­
manie egzekucji do kwoty zł...............

(podpis).

Wzór podlania o zniżenie zaliczek kwartalnych na 
nok 1929 p. pod. przemysłowego^

Do-
Urzędu Skarbowego

w . • • • • •

Prośba
N. N............ w  . . . . . .  uIŁ . . . . .  *

o zniżenie zaliczek kwartalnych podatku przemysło­
wego- na roik 1929*

Na podstawie ostatniego wymiaru podatku przemy­
słowego za nok 1928 przypadłyby mi do płacenia zali­
czki) kwartalne w wysokości 20% wymiaru.

W  roku 1929 znacznie ograniczyłem rozmiar mojego 
przedsiębiorstwa, tak, iż z całą pewnością wymiar za 
tenże rok wypadnie znacznie niżej, aniżeli za rok ubie­
gły.

Ponieważ więc zaliczki te nie będą dostosowane' do 
tegorocznych obrotów moich, a z powodu braku 
kapitału nie jestem w stanie wyłożyć tymczasowo 
kwot wyższych, aniżeli właściwe, uprzejmie proszę o 
łaskawe tymczasowe zniżenie mii zaliczek doi kwoty 
zl  . . . . . . . .  kwartalnie), abym był w stanie bez do^
tkliwego uszczerbku majątkowego* z bieżących płatno­
ści się wywiązać. (podpis).

Zastępcy poszukiwani.

Parma austriacka poszukuje zastępcy działu starego 
metalu (Ailtmetaill), oraz nabywców ii dostawców tegoż 
artykułu-

Zgłoszenia przyjmuje Sekretariat Krak- Stowarzy­
szenia Kupców, Kraków, Grodzka 43.
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Kto obowiązany jest do płacenia podatku szyldowego
Jaik wiadomo, Magistrat m. Krakowa uchwałą swą 

z 13 ffruidiniia 1928* zm m nili ntekifóre postanowienia, od- 
nosząc© sBę db ząsady opłait szyldowych. — W  sizcize- 
góitnioiści) przedsiębiorstwa hainidUowe III. i' IV. katego^i 
oiraz przemysłow^e oistaitnlah 4-redh kategoryj wogóle 
nie będą nadali obowiiiązaine do opłacania podatlku szyi* 
dlowego*, o ile utrzymują tylko jeden ‘szyld lub napis 
firmowy. —  Zwofaiome są również od opłaty szyldy 
slklepów, zmjdiiiijącyrfi siię w  Steniach i w  podwórzach 
zamkniętych, nlie przechodnich, o iile te szyldy u/miiesizr 
ezioine są w  sten ii l uib podwórzu ; o ile przedsiębiorstwa 
taikiie prócz szyldów w sienii Jub podwórziu posiadają 
także szyldy na frond©, to od tych ostatnich należy 
podaitek opłacać.

Przedsiębiorstwa hainidilowe I. i II. kategorii, oraz 
przemysłowe pieirwisizych 4-rech kaitegoryj opłacać 

‘mają od 1 kwietnia b. r. od pierwszego szyldu ryczał­
tową kwotę zł- 10 rocznie, oid dalszych zaś przypadają 
niadal opła/ty, jakie obowiązywały dotychczas, a mia­
nowicie:
a) do' pół metra kwadirat. włącznie powiienzcbniii zł. 10 

rocznie;
b) piomad pół meitra kwadrat, do 1 mettr kwadirat. włą­

cznie powierzchni ził. 16 rocznie;
c) ponad l mettr kwadirat. do 2 metrów kwadrat, włą­

cznie powterzichnr zł- 30 rodzimie;
d) ponad 2 metry kwadrat, do 3 metry kwadrat, włą­

cznie powierzchni' zł. 50 rocznie;
e) pomad 3 metry kwadirat. powlierzchinli zł. 60 rocznie. 

Stawka najmiżsiza wytnoisii 10 zł. —  najwyższa 60 zł.
— powierzchnię zaś obiektu podatkowego (szyld, na­
pis) w  metrach kwadratowych oblicza sic, mnożąc dłu­
gość prizez szerokość,, naprzykład szyld długi 4 metry, 
■szeroki pół metra ma powierzchnii 4 m. X pół m* =
2 metry kwadirat.

Zniżki podatkowe: Wynoszą one 25% od wszystkich 
powyższych stawek w  dzielnicach IX. do XXI., czyli 
że w tych dzielnicach obowiązują stawki: ad a) 7 zł- 
50 gr.; ad. b) 12 ził.; ad c) 22ł50 zł.; ad d) 37 zł. 50 gr.; 
ad e) 45 zł.

Takie same ulgowe stawki — alei już w  całym Kra­
kowie, bez względu na dzielnice miasta, płaci się od 
napisów, umieszczanych na sizyilda-ch oklien, drzwiach,
roletach i markizach.

Zwyżki podatkowe: Za napisy, zinaki i plakaty uanie- 
szczane- uirządtzame na dachach domów lub w  poprzek 
ulic, podwyższa sStę podatek o 50 procent.

(Podobnie jak dotychczas!, tak też i nadal nie będą 
rozsyłane Indywidualne nakazy płatnicze., lecz posia­
dacze szyldów winmii sami zeznania w  Magistracie 
sSkładiać.

Właściciele przedisiębiiorsitw handlowych i przemy­
słowych wszelkiego' rodzaju, tudzież osoby, wykonu­

jące wofae zawody i zaijęclia zarobkowe (lekarze, ad­
wokaci, inżynierowie1 i t. p ) winni w  terminie do dinia 
25 mała 1929 zgłosić w  Wydziale II. Magistratu —  
plac W W . Świętych L. otr. 6 —  utrzymywane dlla anon­
sowania, wtzglledinie .reklamowania' swyah przedsię- 
bLorstw i zawodów — szyldy, napilsy, plaka.ty, znalkii 
firmowe i reklamowe, gablotki, lampy reklamowe, w y ­
pukłe godła i t- p. przedmioty, umieszczane w  powyż­
szym cek-

Zgłoszenie to naileży uskutecznić na urzędowych for- 
miulairzach deklaracji w  dwu egzemplarzach, które w y ­
dawać będzie rzeczony Wydział II- Magistratu w  go­
dzinach urzędowych. Zgłaszający mają dokładnie w y­
pełnić formularze deklaracji, wyszczególniając w  nich 
kategorię podatku przemysłowego, do którego dana 
firma jest zaliczoną, — rozmiary każdego^ utrzymywa­
nego szyldiu, napiisiui, plakatu i t- p.. tudzież ilość posia­
danych gablotek, lamp reklamowy cli. wypukłych go 
dieł, oraz firmę i adres swego przedsiębiorstwa.

Zgłoszeniu podlegają wszelkie szafki reklamowe (ga- 
Motki) z wyisrtaiwiionemi pnzednr.otjmr. wystające, w  
mwr wpuszczone lub wolno stojące, umieszczone na -a_ 
sadach i w sieniach domówi, oraz w  portalach lokali 
przemysłowych, jaik również wszelkie szyldy i tmiPłsy 
tak firmowe^ jak i reklamowe, bez względu na to, ozy 
podlegają ipodatkiowdi,. czy są od biego uwołniione w  
myśl powołanego na wstępie statutu podaitkowego, 
który równocześnie afiguje się na urzędowej tablicy 
ogłoszeń Magistratu), oraz ogłasza w Dzienniku. Rozpo­
rządzeń Miasta Krakowa-

Interesowane firmy, które nie złożą przepisanych
dekilaracyi lub złożą deklanacśe, niezgodne z prawdą, 
narażą się na skutki! przewidziane w  art. 62 -67 usta­
wy z 11 sierpnia 1923, Dz. U. Nr. 94, poz- 747.

W  przyszłości każdy przybytek lub ubytek przed­
miotowi. podlegających podatkowi szyldowemu, oiraz 
zmiany w stanie tych przedmiotów, o ile wpływają na 
wysokość podatku, należy zgłosić piseminne Magistra­
towi w  ciągu trzech duś, celem sprostowania w  r^ "  
stirze podatkowym. Zaniedbanie doniesienia o ubytku 
rzeczonych przedmiotów w powyższym terminie po­
ciągnie obowiązek płacenia podatku, przypadającego 
od mieli aż do czasu zgłoszenia, ubytku.

Członkowie Krak- Stowarzyszenia Kupców mogą w  
Sekretariacie otrzymać deklaracje zgłoszeń.

Paszporty potanieją już w  najbliższych dniach?

Departament podatkowy Ministerstwa. skarbu zakoń­
czył studia rad kwesitiją ceny paszportów zagramczr 
inych. Krążą pogłoski, że już w  dniach najbliższych zo­
stanie podpisane rozporządzenie o. obniżeniu ceny pa­
szportów do 150 zł.



Kwiatki Urzędu Celnego.
Leży piriztedj mami oryiglioalmy kwi/t celny Urzędu Cło- 

wego 2 w Krafcowto, przy mil. iPawiej, Nn 003665 z daity 
dmia 24 kwietnia 1929 r, ma przesyłkę zagramiciziną, za­
wierającą netto 0‘05 dkg., wyraźnie pół dkg., czyli 5
gramów przędzy bawełnianej, nadesłanej do Krakowa 
jako „Próbka bez wartości44, a przedstawiająca w  rze- 
czywiisitościi- wairtość kilkunastu groszy.

Kwit tern złożono w  uasizej Redalkoji jato cmriotsmm 
su i- generiis praktyk celny/oh, stosowanych przez kra­
kowski Urząd Celiny 2 przy uli. Pawiej, godnych -lepszej 
sprawy.

Nie możemy pominąć tej mia pozór błahej drobnostki 
i musimy zwrócić siię pod adresem p. Naczeilimika Urzę­
du Celmego z zapytaniem, czy leży w intencji Skarbu 
Państwa, a;by ma od/prawę celną przesyłki, nie pirzer 
kriaczają-cej wagi 5 gramów, marnotrawiono dirogi czas 
urzędników celnych po to., aby przysporzyć Skarbowi 
Państwa dochodu w  kwocie 15 groszy, wyraźnie: „pię­
tnastu groszy44, co w rezultacie przynosi Skarbowi 
Państwa więcej szikody, aniżeli cała przesyłka warta.

, Wszak sarnie dirufcii, jakich zużyto do manipulacji cel­
nej, kosiztują znacznie więcej od pobranego cła, a nie 
mówimy już o stracie czasu fciilku urzędników manlipu- 
iacyjinych, którzy przeprowadzili tę „wielką44 pozycję 
celną przez księgę kasową, żuinnial, etc. etc.

Cło. od powyższej przesyłki kosztowało- 15 groszy, 
manipulacja cłowa 50 groszy, razem 65 groszy.

Dalsze komentarze chyba zbyteczne!
Józef Suesser.

Uwaga, bo podsłuchują!
Ostrożnie podczas rozmów międzymiastowych.

Naogół nlie można w  ostatnich czasach zbytnio na­
rzekać na nasze nowe aparaty telefoiniilcizine. Wprawdzie 
tu. i ówdzie zdarzają się mankamentu, jednak przy na­
der licznych rozmowach i wielkiej -ilości abonentów 
jest to. objawem naturalnym, przyczem stwierdzić na­
leży, iż reklamacje bywają stosunkowo, dość szybko 
uwzględniane, a błędy naprawiane.

Jeden jestt jedniak błąd konstrukcyjny aparatów 
Ericssona, który może narazić rozmówcę na zdradę 
lego tajemnicy, a często, też na straty materialne, —  
Zdarza, się bowiem bardzo często, iż podczas rozmo­
wy lokalnej wpada międzymiastowa, a urzędniczka za­
pomina w  tym samym czasie odłączyć drugiego abo­
nenta miejscowego. — Skiuifkliem tego rozmówca ten 
podsłuchać może rozmowę międzymiastową, co w  nie­
jednym wypadku splowodowuć może nieobliczalne 
skutki.

Czy niemą więc sposobu automatycznego przery­
wania rozmów lokalnych na wypadek zigło»szenia roz- 
rnowy m iędizymjaisto we j, względnie, czy nie należałoby 
w tym kierunku odpowiednio wpłynąć na personal te­

chniczny, aby bacznie przestrzegał natychmiastowego 
odłączenia drugiego: rozimiówlcy?

Skup szmat, kości oraz ,,szmelcu" opłaca tylko pół 
procent podatku obrotowego.

Ministerstwo) skarbu wyjaśniło1, że transakcje, które 
polegają ma skupie artykułów,, zastępujących surow­
ce, celem odsprzedaży wewnątrz Państwa, należy u- 
ważać za operacje skupu zaiwodOwego suirowców kra­
jowych.

W  związku z tern Ministerstwo skarbu okóllinlikiem 
z dnia 28 stycznia 1929 r. zarządziło, że przedlsiiębior- 
sitwa, trudniące siię skupem szmat, kości1 oraz wszel­
kiego rodzaju- złomu żelaznego (szmelc —  stare żelazo)

które winny opłacać podatek przemysłowy od obrotu 
w wysokości: tylko- pół procent

N EK R O LO G .

Onegdaj zmarł w  Meraimie długoletni b. członek na­
szego Stowarzyszenia, błp. Łazarz Cenzor.

Dla prawego, -charakteru/, niezwykłych zalet serca, 
cenionym był błp. Zmarły w  szerokich sferach kupie­
ckich. i 11

Stroskanej Rodzinie błp. Zmarłego wyrażamy tą
drogą szczere współczucie..

Wydział Krak, Stowarzyszenia Kupców,

KRONIKA.
Dodatkowe kontyngenty przywozowe z Włoch.

♦

Izba handlowa- i przemysłówai w  Krakowie, zawia­
damia, iż Ministerstwo: przemysłu i handlu wyzna­
czyło na miesiąc maj i czerwiec b. r. dodatkowe kon­
tyngenty przywoizowe z Włodh dlla -następujących ar­
tykułów: winogrona!, owoce susizone, orzechy, migda­
ły!, chleb świętojański!, kapary, konserwy pomiidlorowe, 
konserwy ryihne, kwity, liście i wyroby z nlioh, tkaniny 
bawełniane l wyroby z mich, tkaniny jedwabnó .i pół- 
jedwabnei. Firmy iintetresowaine wnosić mogą bezzwło­
cznie do- Izby handlowej i przemysłowej podanlia o ze- 
zwolenlie na przywóz powyższych artykułów.

Dalsza amerykanizacja pracy w P. K. O .

Dyrekcja Pocztowej Kasy Oszczędności wprowadza 
dalszą amerykanizację pracy w biurach. Czas załatwia­
nia klientów zredukowany będzie z 15 do 12 minut. Bę­
dzie to możliwem dzięki wprowadzeniu specjalnych 
kartotek dla każdego klijenta. posiadającego konto cze­
kowe.

Cena abonam entu :
Abonament kwartalny. . 4 Zł

„ półroczny . . .  8 Zł
„ r o c z n y   16 Zł

Prenumerat** i ogłoszenia przyjmują wszystkie biura 

dzienników i ogłoszeń

Godziny urzędowe Redakcji od 6 do 7 wieczór 

Rękopisów Redakcja nie zwraca

Redakcja i Administracja K rak ów , (iroił/.ka 411
Telefon Nr. 3267

Konto P. K. O. Nr. 400.342

O głoszen ia :
Wiersz milim. 1 szp. na okładce . 40 groszy
Wiersz milim. 1 szp. na I. str. okładki 60 groszy
Wiersz milim. 1 szp. w tekście . . . 60 groszy
Cała .strona okładki Zł 200, Pół strony Zł IGO,

Ćwierć strony Zł 50, Ósma strony Zł 25
Cała strona w tekście Zł 300, Pół strony Zł 150, 
Ćwierć strony Zł 75, Jedna ósma strony Zł 37*50



Ulgi w  płatności podatku obrotowego za rok 1928.

Ministerstwo skarbu wystosowało do Izb skarbowych 1 Urzę­
dów podatkowych okólnik co do* wydania zarządzenia, przewidują­
cego' pewne ulgi przy ściąganiu podatiku obrotowego. Ministerstwo 
skarbu zgodziło siię na to, aby różnice między kwotą wymierzone ­
go podatku od obrotiu za rok 1928, a zaliczkami, przeipisanami na 
tenże rok, zostały wipłatooine bez ustawowej kary za zwłokę i od­
setek za odroczenie, w  dwóch ratach, do 15 maja i 15 czerwca włą­
cznie. Do tego terminu niema zastosowania 14-dmiowy termin ułigor 
wy. Nieuiszczemie w  całości lub częściowo kwartalnie zaliczek, 
przepisanych na rok 1928, pociąga natychmiastowe przymusowe 
ściągnięcie wraz z karami za zwiłofeę.

Równocześnie odroczono termiiin płatności zaliczki ma podatek* 
przemysłowy od obrotu za pierwszy 4 drugi kwartał 1929. Zaliczki 
za pierwszy kwartał 1929 winny być ufiłszctzoine do 15 liipca, za dru­
gi k wiar tał do 15 sierpnia. Do tego terminu nie ma rówinlież zastoso­
wania 1.4-dniowy termin ulgowy. Niedotrzymaniie jakiegokolwiek 
z wyżej podanych terminów pociąga za sobą pozbawienie ulg i na­
tychmiastowe przymusowe pobranie całkowitych kwot wraz z ka- 

•rami za zwłokę, licząc od Ustalonego terminu płatności.

Ministerstwo Skarbu poleca stosować się do orzeczeń 
Trybunału Administracyjnego.

Najwyższy Trybunał Administracyjny wciąż ma do czy Pienia 
z zażaleniami, skierowanemu przeiz poszczególnych płatników po­
datków bezpośrednich na postępowanie Władz skarbowych. Skon­
statowano), że w  jednej i tej samej materji Trybunał musi orzekać 
często po kilkanaście, a naweit kilkadziesiąt razy, a to wobec nie- 
respektowaniia orzeczeń Trybnału Admiiniistiracyjnego w  analogicz­
nych wypadkach.

Takie postępowanie Władz skarbowych wymagało* od dawna 
unormowania i jeśli dotychczas nie nastąpiło), to istało się to wsku­
tek wpływu fiskalizmu na bieg prac Departamentu podatkowego.

Dopiero w  tych dniach, jak się dowiadujemy, wystosowany zo­
stał okólnik,, który poleca naczelnikom Urzędów Skarbowych zar 
stosowYwać się do orzeczeń Najwyższego Tirybtnału Administra­
cyjnego, by w  ten sposób zaoiszczędizić Ministerstwu Skarbu z  jer 
dnej strony, a Trybunałowi! z drugiej zbytniej pracy.

Wydanie takiego okólnika dłoiwoidzj, że centralne Władze skarbo­
we przyznają, iż dotychczas wyroki Najwyższego Trybunału Ad- 
minlilstfcraeytjinego niet były irespektowane.
Zairządzemiie to posiada doniosłe znaczenie, albowiem skończy raz 

na zawsze z praktykowaną dotychczas u nas samowolą w diztedzt- 
uie podatkowej ze strony zwłaszcza prowincjonalnych Władz skar­
bowych. . < * i * i : i ■ h IT

Konwencja polsko-francuska.

Podpisana w  ubiegłym tygodniu konwencja handlowa polsko- 
francuska zawiera 48 artykułów. Jako załączniki zostały ustalone 
2 fety taryfowe.

Polska uzyskała całkowitą francuską taryfę minimalną, a głów­
nie uprzywilejowanie przy obliczaniu cła za parafinę, dykty i foir- 
niiery. Pozatem cały szereg innych artykułów korzystać będzie 
z ulg celnych na granicach fraruouslkiich, a więc kiełbasa krakowska, 
fasolka., płatki ziemniaczane i pulpa ziemniaczana. Został dopusz­
czony obrót uszlachetniający dla miięsa wieprzowego, czyli że Pol­
ska będzie mogła wwoiziić do Francji bez cła poważne ilości tego 
mięsa. Wymienia się też kontyngent żelastwa w  wysokości 5.000 
torun miesięcznie, kontyngent wódek i likierów.

Wzamian za to Polska udzieliła Francji 30 zniżek na towary fran­
cuskie* Chodizi tu o artykuły, które w  bilansie handlowym nie od­
grywają poważniejszej rolil i nie stwarzają poważniejszej konku­
rencji dla odnośnej gałęzi polskiego przemysłu. Również zostały 
uregulowane sprawy nawigacyjne.

1 0 0 0
S P O S O B Ó W  

Z D O B Y C IA  P IEN IĘD ZY

Najzupełniej be zwarta 
ściowe wsikazówki i ra­
dy, jak dojść do bogactw 
ii poważania, sprzeda w a 
ne zostały za drogie pie 
niądze przez niesumien­
nych szarlatanów. Bo 
naprawdę sztuki zdohy­
da lnająftikiui nauczyć rno 
że tyllko. doświadczenie, 
czyli praktyka.

I otóż właśmiie takie 
dzieło, wzdęte z żywej 
praktyki. i dla praktyki 
ozy lii praktycznego życia 
przeznaczone, napisał je 
den z najwybitniejszych 
handlowców spółfczes- 
nych, Dyrektor James 
Marek. Podaje on w for- 

\ mie dla każdego przy­
stępnej zadziwiająco pro 
site metody zarobkowa­
nia, wsikazuije nowe a 
pewne drogi do dobrych 
interesów.

Posiadanie tej pożyte- 
czm ej książki o 128 stiro- 
,Ulicach druku, zapewnia 
Gj. czytelniku, natych­
miastową egzystencję, 
wolną od trosk i kłopo­
tów. Gorące słowa uzna 
uia w prasie i lliczne li­
sty dziękczynne wpły­
wają codziennie.

Aby każdemu uprzy­
stępnić nabycie, wyzna­
czono -cenę książki na 
tyllko 5 zł.

Wysyłka natychmia­
stowa za zaliczką pocz­
tową. Gwarancja: W  ra­
zie niezadowolenia — 
zw.rot pieniędzy.

„D roga  Do Z ło ta " wie
dzie do celu! Uczy, Jaik 
bez kapitału stworzyć 
sobie świetlną egzysten­
cję nawet w obecnych 
ciężkich czasach, lub jak 
obok zwykłego zajęcia 
zapewnić sobie wysokie 
dochody poboczne^

I ty  musisz posiadać 
tą książkę,

dlatego z a m ó w  }ą 
dziś jeszcze w firmie:

W ydaw n ic tw o

Handlowe, Poznań 3.

Oddział Nr. 8.

Prospekt wysyłamy za 
nadesłaniem portorjum.
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LUDWINOWSKl
MŁYN PAROWY

S P Ó Ł K A  Z OGR. PO R Ę K Ą

KRAKÓW XXII — TEŁ. 1367 S
POLECA SWE PRODUKTA W NAJLEPSZYM
GATUNKU PO  CENACH  K O N K U R E N C Y J N Y C H  

PROSIM Y Z A C IĄ G A Ć  OFERTY

R E FLE K TA N TÓ W  N A O B JĘ C IE  S P R Z E D A Ż Y  
REJONOW EJ POSZUKUJEMY

JE w  TBKJU

PIECfAJKI
R Ó Ź N E G O jB O D Z A JU

L s TE L« w 2  5  o  ^
2^KÓ w GRODZKA

Wytwórnia pieczątek różne­
go rodzaju, szyldy i napisy 
emaljowane. Drukarki do­
mowe. Wielki wybór nume* 
ratorów w różn. wielkościach 
najnowszej konstrukcji po 
cenath nader przystępnych

Aleksander FISCHHAB
Kraków, ulica Grodzka 46.

Telefon Nr. S256.

Kaidy bucik jest tak dobry 
jak

C U K I E R
po cenach Banku Cukrownictwa — poleca

Agencja cukru S. BINZER, Kraków
ul. Radziwiłłowska 15. Tel. 1419.

Formularze LISTY PŁAC
dla pracowników umysłowych

wymagane ustawa są do nabycia u firmy

Wolf Rosenblum, Kraków, Grodzka 40
Telefon 3158. Rok zał. 1890.

 ► Na sezon wiosenny!
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R Ę K A W I C Z K I  IRCHOWE, GLACEE = = = = =

Proszę żędać oferty!

S. Lóbel, Kraków, Sienna 3, m. p-

ZWIĄZEK KREDYTOWY
Spółdzielnia z ogr. odp.

w Krakowie, ul. Grodzka 21
L Oddział dla dzielnicy VIII. (Kazimierz), Podbrzezie 6 
(Stowarzyszenie rękodzielników). —  Przyjmuje inkaso 
weksli, frachtów i innych dokumentów na Kraków 

i wszystkie miejscowości kraju.
Przyjmuje się wkładki oszczędnościowe.

Załatwia szybko! Liczy tanio!

Naiwiększem uznaniem cieszą się w kraju muchołapki 
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•W INAST Z AKL.CHEM1CZ N t
KRAKÓW XXI. SMOLKI S •

Pierwszorzędna jakość Ceny bezkonkurencyjne
Wszędzie do nabycia


